

史海拾珠

编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

清廷对曾国藩采取恩威并重的方法，公开支持一些曾国藩不和的地方大员，对左宗棠、李鸿章等积极扶持，想以他们来分曾之权。

曾国藩想保留自己的影响力，采取“裁湘留淮”的策略，这使李鸿章的实力和地位顿时提高。

这一时期北方的捻军仍在活动。朝廷任命曾国藩为钦差大臣，赴山东镇压捻军，由李鸿章接替曾国藩之职。

由于湘军已经裁撤不久，镇压捻军明显兵力不够，李鸿章主动提出，调拨淮军精锐供曾国藩调遣。李鸿章此举，一方面解决了曾国藩缺兵少将之急，使其能尽快赶赴前线，同时，自己也可以顺利赴任，而且朝廷也会认为他顾全大局，可谓一箭三雕。

然而，几个月后，曾国藩剿捻颇不顺利。捻军部分主力西进河南，且有再往西行的动向，但曾国已无力西顾。清廷唯恐捻军西进与西北起义军汇合，于是在1865年深秋，急命李鸿章率领以洋枪洋炮装备的杨鼎勋部赶赴河南，两江总督的职位由漕运总督吴棠署理。

清廷此举，其实有更重要的意图。因为两江之地是清政府财政经费最重要的来源，让曾、李久居此任，清廷毕

势力的时候，外戚的势力是一股最大的政治势力之一。皇帝的废立经常由太后家里的人说了算，所以经常立一些年纪轻轻的小娃娃作为皇帝，顺着，娶的皇后也都是小娃娃。因此，大汉帝国还是一个玩具制造大国。可惜，那时还没有橡胶和塑料，用的都是可降解材料，所以后世不传。

吕雉就立了自己的儿子刘盈为帝，又让刘盈娶了她的外孙女张嫣为皇后。定亲时，这个皇帝用了骏马十二匹、黄金万两作为聘礼，迎娶这个才十岁的小外甥女。张嫣的弟弟年纪还小，见黄金累累堆于堂上，奔入内房里对阿嫣说：“嫣姐，皇帝要娶你去哩。”

除了金银珠宝，正在读小学的张嫣还带了三百多款芭比娃娃作为陪嫁。她崇拜芭比，目标是拥有和它一样的三十八、十八、三十四的三围。每天，她都忙着给这三百多个芭比穿衣打扮，梳头化妆，隔二差五再给她们配上不同款的针织背心、手提包、化妆品、戒指、项链、耳环，甚至专用粉盒。皇后找皇帝玩，小孩嘛，也只是为了要这个舅舅送个最新款式的芭比。汉惠帝看皇后年纪太大，也没办法，只和其他妃子与男宠厮混。

吕太后威胁说要杀掉整个后宫让张嫣受皇帝的宠幸，张嫣不得不在吕后的命令下假装怀孕，以保全众妃子。不久，惠帝死于未央宫，年二十三，皇

曾李联手抗清廷

竟放心不下，也心有不甘。而独立于湘系淮系的吴棠早年曾有恩于当时还未发达的叶赫那拉氏，所以，在慈禧垂帘听政后甚得恩宠，官运亨通。由他署理江督，既为他谋一肥差，又从曾、李手中夺回两江实权。此项决定，朝廷也是一举两得。

对清廷的用心，老于权谋的曾、李当然心知肚明，决定联手抵制。

曾国藩当即上疏抗争，认为不必命令李鸿章前往河南剿捻。此时，李鸿章就任两江总督才刚满五个月，不愿领受此命，在接到命令的第三天，就写信给曾国藩，商量对策。他认为，如果慈禧亲信吴棠理江督，其“用行政或多变局”，恳请曾国藩想办法，同时提出自己的人事安排意见。当然，他也知道人事敏感自己妄议并不妥当，所以，表示“此非鸿章所敢与闻”。但此事事关重大，他还是忍不住提醒曾国藩：“欲国事不得不择人，欲择人不得不任谤”；“事青云直上经，恐又不可一味隐忍，此尤关系至要者也。”

仅过了两天，他又给曾国藩写信，

提出最好是维持现状，如果不能维持现状，希望自己能与曾对调，曾仍回两江总督任上；虽然曾国藩表示过“决不回任”，但李知道，如果自己不去剿捻，会有贪恋两江部督之位、躲避艰巨任务之嫌，所以劝曾，“请以鸿章代吾躬剿贼。如尊意肯俯徇众望，回驻金陵，则后路大局满盘俱活，不致掣肘。”很明显，他们的“底线”是要保住湘系、淮系对两江地盘的控制。

经过一番深思熟虑，李鸿章上奏陈述不能率兵前去剿捻的种种理由。而且，由于曾国藩坚决表示不愿回任，两人无法“对调”，结果，清廷只能维持现状，居然下诏承认：“该大臣等均能详察缕陈，使朝廷洞悉此中利害，实为有见。”由于曾国藩后来剿捻依然不力，清廷于1866年底，再次命令李鸿章取代曾国藩出任剿捻主帅，同时，又不得不依李鸿章奏请，让曾国藩回到两江总督任上。而这正是一年前李鸿章提出的曾、李对调策略。

由于联手抵制，曾、李依旧保持了对“两江”的控制。这是“地方”与“中央”博弈的结果，也反映出晚清政治格局中“地方”势力的崛起。

摘自《经济观察报》

处女皇后和娃娃太皇太后

后方十四，刚刚发育，还是处女。此后，这个小皇后就被幽禁了，连宫女都敢欺负她，只有她的玩具陪着。

一辈子就这样过去了。

与张嫣命运相似的是上官氏，她就是汉昭帝皇后。六岁被封为皇后，十五岁守寡成太后。后面的皇帝刘贺登基二十七天就干了一千一百二十七件不该干的坏事，被废，另立汉宣帝。这样，十五岁的上官女就成了太皇太后。也就一初中毕业生，就当上皇帝的叔祖母，早，还是不幸？

早婚是没办法的事，中国人口太少啊，没人干活啊。关于婚龄的统计是这样的：战国齐桓公令：男三十，女十五。战国越王勾践令：男二十，女十七。汉惠帝令：男十五。晋武帝令：男十七。北周武帝令：男十五，女十三。唐太宗贞观令：男二十，女十五。唐玄宗开元令：男十五，女十三。宋仁宗圣令：男十五，女十三。宋宁宗嘉定令：男十六，女十四。宋司马光《书仪》：男十六，女十四。宋朱熹《家礼》：男十六，女十四。明太祖洪武令：男十六，女十四。清《大清通礼》：男十六，女十四。对比起来，今天的人三十岁了，心理上还不肯断奶，看卡通，玩CS，扎羊角辫，背双肩包，一口咬定没玩够，就是不肯结婚，无辜得很哪。

记得当年年纪小，皇帝整天除了上朝以外也就是想着游戏升级，只要没有那

些工作狂的老头子耳提面命，私底下，皇帝小儿把虚拟游戏的等级看得比皇宫的等级更重。小皇后们又何尝不是呢。心智还停留在过家家阶段，就被要求母仪天下；顶着比自己还重的凤冠霞帔，被告知上的是家族和民族的命运，真是手脚都不知往哪放，哭都不敢哭。

汉宣帝刘询即位后，先是立了民间的发妻许成君为后，后来霍光家族把许皇后毒死了，不知情的皇后就立了霍光的小女儿霍成君为后。问题出来了。霍成君是霍光的小女儿，十七岁，上官氏是霍光的外孙女，十九岁，从小玩到大。一边，太皇太后上官氏是皇后霍成君的叔祖母，一边，皇后却是太皇太后的嫡亲姨妈。看来，早婚尽管有千般好处，带来人口的极大丰富，但也繁殖了让人哭笑不得的伦理关系。这种关系多下，放在民间，就可能有人要浸猪笼；放在宫廷，就可能有人要搞政变，枝脉相连，杀也杀不干净。果然，后来，操持着皇帝命运的霍光被人以谋反罪搞下去了，霍皇后也不得不自杀。太皇太后呢？因为无权无势无男人可依，侥幸活了下来——可是，活下来又有什么用呢，在那种不得见人的地方。

摘自《女人千年的荣誉与哀伤》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

《诗经》开卷第一首就是《关雎》：“关关雎鸠，在河之洲。”大家想必背得出。这首诗是什么意思？

对那女子脸儿一红，扭捏道：啥意思？相思病啊。

对，相思病，不仅是相思病，还有由相思病引发的失眠症：“悠悠游戏，辗转反侧。”如果有人问中国人从何时开始失眠呢？现存最早的文字记载就是《关雎》，那至少在商朝末周朝初，而且原因正是“女人”。

当然，在《关雎》中。相思病最终痊愈，“窈窕淑女”娶回家了，“琴瑟友之”，“钟鼓乐之”，卡拉OK要唱大半夜。处处啼鸟不惊三千年前的春梦。

然而，你们都错了，看看《毛诗序》里是怎么说的：“《关雎》，后妃之德

鸟叫一两声

李敬泽

也。”“乐得淑女以配君子，忧在进贤，不淫其色，哀穷寤，思贤才，不成了‘私人写作’吗？这事儿没那么简单，必定有微言大义，渭河边那两只鸟必定与朝堂风月、天下大势相联着，联不上拧巴着联，结果就弄出这么一通男性自恋狂的疯话来。

《诗经》是好的，但要看出《诗经》的好，必得把秦汉之后的诠释一概抛开，直截了当地读诗。吟出那些诗篇的人们，他们曾经真实地活着，看山就是山，看水就是水，看美女就是美女，看了美女睡不着也不会说是心慌天下，等真要为国出征的时候，他们就尽他们的义务，提起弓箭去战斗、去死——那是

一种不曾被各种各样大话浮辞所遮蔽的人生。”

“雌雉”据说鱼鹰，脖子被系住，鱼叼到嘴里咽不下去，只好再吐出来让人拿去红烧或清蒸。我见过的鱼鹰都是蔫耷耷一副灰世的样子，除了捉鱼，拒绝开口；难怪啊，一种鸟，一辈子遭束缚，叫一声还被解说得云遮雾罩、离题万里，如果是我，也懒得叫，我将保持沉默。但是我相信，在三千年前的某个夜晚，确有一只鱼鹰闷叫了一声：“关！”另一只应了一声：“关！”是夜月白风清，儒生、教授、记者、编辑和知识分子们都睡了，只有一个年轻男子睡不着，他听见了那两声，他的心便向渭河去——那条三千年后已经干涸、有时又泛滥成灾的古河。

摘自《深圳特区报》

我去冰岛留学前，国内的朋友夸张地说：“喂，你去冰岛呀？那里肯定很冷，一定会冻死你的！”听得我直打寒战。

后来我才发现以前的“耳闻”很滑稽。虽处于北极圈内，但只有28万人口的冰岛却是绿草如茵，风光旖旎，气候宜人，根本不是想象中的寒风刺骨。这个面积仅有10.3万平方公里的小国，竟拥有近300处温泉，在世界上实属罕见。隆冬季节，家家户户不用烧暖气，只需用管子将温泉水引入室内即可。当地居民都用电炉做饭，全城没有一根烟囱，苍穹之下，一片纯净。

一位美国地质志谊来到冰岛测试该国的地下水时，甚至怀疑自己的仪器出了毛病，原来，测试的水纯度接近纯净水！

对冰岛人，我的第一个感觉是：他们真高！入学后，我就发现自己经常要仰着头与同学们说话。班里的冰

冰岛的女权主义兴盛，男性地位远不如女性，民选的国家元首或政府首脑往往是妇女，普通政府官员也是女性居多。

丈夫视我为“女皇”

夏遥

岛女孩都是“彪形丽人”，我身高虽然有一米七，却只能算是“袖珍型”了。不过，后来却有一位洋小伙麦瑞慧眼识珠，偏偏迷上了我这位“小巧玲珑”的东方女孩。

我硕士毕业后，成了雷克雅未克市一家翻译社的白领，并和麦瑞结了婚。婚后，我发现他在冰岛做女人真是世界上最幸福的事！冰岛的女权主义兴盛，男性地位远不如女性，民选的国家元首或政府首脑往往是妇女，普通政府的官员也是女性居多。冰岛的女权党在国会占有重要议席。

有一次，丈夫的好友皮特来访，因为大家早已是熟人，聊天时开了他一个玩笑，说我这个高马大的冰岛汉子竟然候地双颊

把我视为“女皇”，洗衣、做饭、打扫卫生等家务，全被他一人包揽了。不仅如此，按照当地习俗，家里的财产由女主人掌管，麦瑞每支出一笔钱，都要请示我这位“洋太太”，真让人受宠若惊。

有一次，老妈到冰岛小住，看着我在电脑前上网聊天，老公在厨房忙碌做饭，悄悄把我拉到一边：“不能老这样让男人干活，你也得学着体贴人一点。”

晚上，麦瑞正看电视，我泡了一杯他最爱的中国碧螺春茶递上，他吓了一跳：“你这是做什么？我想喝自己会泡。”我说：“妈让我对你好点，怕你变心。”老公哈哈大笑：“别使这些小花招了，我就喜欢你原来那个样子，没心没肺的，挺好。你温柔了，我不适应。”

原来如此。嫁给冰岛男人，你想不尴尬都难！

摘自《经典阅读》

谁捞走了海底沉宝

丹一探究竟。但他们只带了3万美元。

阿姆斯特丹嘉士德拍卖会大厅里，23.9万件精致的青花瓷器摆满了两层楼。拍卖行把优先竞拍的特遇交给了中国人——1号牌。可是，在整整3天的拍卖中，中国人连一次举牌的机会都没有得到——每一件瓷器的起拍价格，都在估价的10倍以上，3万美元形同废纸，20多万件珍贵的中国文物花落旁家……哈彻由此换回了2000多万美元的回报。

这一事件震惊了有关部门，于是召集文物、司法及海事等各部门座谈，着手辟行建中国水下考古队。1987年，国家水下考古中心成立，另一艘被命名为“南海一号”的沉船随之现身了。

1987年8月，广东省救捞局与英国海洋探测公司在阳江海域，寻找一艘17世纪荷兰沉船时，意外发现了另一艘古沉船。当天，英方一只1吨多重的钢铁抓斗，在沉船上乱抓一把，然后举起。在场的人一年都惊呆了——里面竟有200多件中国瓷器和金属器具，可惜瓷器全被抓

碎了。兴奋不已的英国人仍想继续放抓斗打捞。见状，中方工作人员立即将情况上报国家文物局，英国人的打捞行为才被制止。

由于缺乏相应的资料和资金，打捞工作一停就是十多年。

而几乎就在我们发现“南海一号”沉船的同时，1999年，哈彻重金聘请的考古人员，在荷兰人詹姆斯·哈斯伯格所写的《东印度航行指南》上，发现了这个惊人的秘密宝藏。“1822年1月14日，‘泰星号’船上载有2000多名乘客和船员，压舱的是100多万件福建德化的瓷器。船驶到中沙群岛时，触礁沉没。”

哈彻立即顺藤摸瓜找到了“印第安娜号”的航海日志。在发黄的资料中，大致锁定了“泰星号”的沉没位置。哈彻带上自己的船队，悄无声息地潜入中国的南海水域。开始的头一个月里，搜寻并不顺利。直到1999年5月10日晚上，声波定位仪才显示出不规则的海床，可是磁力计却没有太大异常。转折是在两天后，5月

历史上唯一的一次太监起义

太监们是这样计划的：先杀死皇子昱宁(后来的道光帝)，再杀死当朝皇帝嘉庆。这事大家筹划已久，“思想工作”早已先行。原来，他们真正的领袖是“天理教”教主林清。天理教是白莲教的一个分支，林教主是河间府人，而河间是“太监基地”，宫里的太监大都是林教主的老乡，“思想工作”做起来自然非常顺手。林清经常在宫中传教，吸收了无数太监为教徒。

这一次，林清既打好了太监的“思想基础”，又做好了“军事准备”：预先由太监杨进忠在宣武门铁

12日，潜水员潜入深达30多米的海底，看见了一个又一个的直径达1米的铁环，然后发现了一处小山似的堆积物，方圆足有400多平方米，竟然全是瓷器！

哈彻大喜过望，请来了英国著名海难研究专家尼古尔·匹克福做鉴定。“这就是‘泰星号’！这百万件瓷器全部出自康熙年间的中国四大窑系，几乎每件都是精品。”

这些精品没有在海难中毁坏，但大部分却在重现于世后被砸碎。那剩下的36.5万件绝佳瓷器，被哈彻偷偷拖出了南海，运到德国待价而沽。随后持续了9天的拍卖会，为哈彻带来的是整整3000万美元的横财。

2002年，中国水下考古队得到了财政部4000万元的资金支持。同年3月，当队员们凿开“南海一号”的一个窗口进入船内时，他们惊呆了：在一个面积仅几平方米的小舱内，就捞起了4000多件精美绝伦的文物，绝大多数瓷器完好无损！当他们将几千万宝贝小心翼翼地带到水面时，大家心里说不出是什么滋味，又想大笑，又想大哭！

摘自《中华传奇》

习惯性跪下了！只有几个人硬撑着站着。

皇子厉声喝道：“你们造反为了谁？”这帮太监们问住了。连反取得胜利，谁来享受胜利成果？因为他们无后，皇帝愿意把事务交给他们打理，太监就是这样才获得机会乱政的。平时死穴变成活路，现在活路又变成死穴了。

此时此际，太监们在造反与投降两面摇摆。昱宁迅速调兵遣将，王公大臣率禁卫军自神武门而入，太监们落荒而逃，都比谁的腿快了。

历史上第一次也是最后一次太监起义就这样失败了，在历史的湖面上甚至没有激起一轮波浪。

摘自《周末》

美文闲读

草原不都是绿色的

刘原

曾经有朋友去河北北部坝上草原旅游，回来之后气愤地说，当地环境破坏十分严重，草原根本不是绿色的，而是枯黄的一片。这也难怪，很多人印象中的草原，就是茫茫无际的一大片绿色，牛羊像珍珠一样点缀其间。显然他们不知道一件事：一年中充其量只有不到四个月的时间，草原才会呈现出这样的景色；在其余更漫长的时间里，草原并不是绿色的。以坝上草原为例，一般说来，一年的前四个月几乎都是白茫茫一片，要是四月下旬积雪才渐渐融化。雪化后，草才开始返青，生长；五月中下旬第一批野花开放，标志着草原恢复了生机时，绿色才如人所愿地铺满大地。六月至八月是坝上最美的季节，但进入九月后，大部分植物已经完成了当年的生命周期，又渐渐枯黄了。这种枯黄的面貌一直持续

到十月下旬，直至冬雪再度降临，草原再次被深厚的积雪覆盖成白茫茫的一片。因此，单论时间长短的话，白色才是草原的主色。在枯黄和被大雪覆盖的季节，草并没有死。它们只是放弃了地上的部分，但地下部分还顽强地活着，通过休眠挨过漫长的冬日子。这些借以越冬的地下部分的形态是多种多样的，如针茅、冰草等丛生禾草以短缩肥厚的茎基越冬，羊草等根茎禾草以细长的根状茎越冬。葱类、山丹以球状的鳞茎越冬等等。当然也有一小部分植物完全死亡，靠种子越冬。不过它们在荒漠性不强的草原上通常不占主要地位。

如果要说冬季的严寒造就了草的越冬本领，那么气候的干旱则使草能在草原上占据优势。一些针叶树也可以耐受严寒，如云杉、冷杉、落叶松等，它们构成了西伯利亚广阔的森林。但是庞大的身躯使得它们再怎么想办法节约用水，也还是不可避免要消耗大量的水分。因此，在草原这样的半干旱、干旱地区，乔木难以生存，灌木通常也很少(荒漠草原例外)；在森林中位居第三位的草于是取而代之，成为霸主。

不过，今天广阔的欧亚草原实际上只有几百年年的历史，可谓是相当年轻的植被。两千多万年前，正是第三纪末，气温普遍比今天湿润，欧亚大陆中部在当时还是森林，许多今天只能见于长江以南的亚热带树种，当时都能在那里茂盛地生长。但是在早第三纪结束，晚第三纪

开始时，地球“变脸”了，这片地区的气候逐渐由暖湿向干冷发展，森林也就不得不节节败退，最终撤离。青藏高原的隆起，更是加剧了这个过程。到五百万年前的晚第三纪上新世，欧亚草原和其他地区的草原均已大为扩展，由此使哺乳动物中的偶蹄类也广为扩散，分化，一举成为最成功的哺乳动物类型之一。进入第四纪，全球气候更趋干冷，于是在草原的中部又出现了荒漠，最终形成了我们今天看到的欧亚草原带东部随纬度从草原草原经干草原，荒漠草原逐渐变化到荒漠的地带性景观。

所以我们可以看到，正是冬季的茫茫大雪和刺骨寒风，以及总是干燥得令人郁闷的空气，造就了夏季草原绚烂而短暂的美景。草原，就是这样的一个残酷和美丽完美结合的世界。

摘自《新京报》

胡杨树的情怀

许宝镇

来到新疆一带的，它是如何移居新疆的呢？那时还没有人类，可以肯定是由禽兽移植；一种是由飞禽叼籽播种；一种是由走兽衔枝移植。

胡杨树具有惊人的抗干旱能力、御风沙魄力、耐盐碱恒力，生长繁殖于沙漠之中，与土地生死相酬，令风沙难肆虐，使沙漠变绿洲。

人们热爱胡杨树，呵护胡杨树，不折它枝，不砍伐它，任其生长，使其尽忠千年取守……悠悠一千年间，胡杨树矫矫挺挺，郁郁苍苍，人们衷心赞美它：“生而不死一千年！”

当胡杨树颐养天年后含笑长逝，尽管叶已零落，躯体枯干成柴，但仍以一分执著，一缕幽思，化

为千年精灵“死而不倒一千年！”

活着站一千年并不难，那是生命的旺盛、茁壮；生命萎焉了，失去绿叶，失去风采，随着时间的推移，枯枝逐渐干旱、败落，树木日渐断裂，但仍昂然屹立一千年！谈何容易？

当胡杨树的根基断裂，树干失去支持而轰然倒地时，虽然身已干枯，仍有跳动一千年之心的仍有温度，它要伴随保护过它的熟土再度一千年，“倒而不朽一千年！”

胡杨树与沙漠脉脉相依，息息相关，生在沙漠，死在沙漠，倒在沙漠，纵使叶已尽，身已枯，也要献给沙漠，那是“装点此关山”缠缠绵绵的痴爱，也是轰轰烈烈的爱恋，更是坦坦荡荡的忠诚！

摘自《石狮日报》